

# ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

(Органъ православнаго клира и мірянъ Рязанской епархіи).

№ 36. Пятница 16 Іюня (29 Іюня) 1917 г.	ГОДЪ ИЗДАВАНІЯ ПЕРВЫЙ	№ 36. Пятница 16 Іюня (29 Іюня) 1917 г.
Адресъ редакціи: Рязань, Селезневская, 178, Ник. Ів. Остроумову. Телефонъ редактора 139. Телефонъ конторы 279.	Условія подписки: на 7 мѣс.—6 руб. (съ доставкой на 3 мѣс.—3 р. 75 к. и пересылкою) — на 1 мѣс.—1 р. 50 к. Розничная продажа №6 по 6 копеекъ. Подписка принимается: Семипалатская, А. Алексеева, у свая. І. И. Чернобаева и у Страханова и Соборной д. Земцова въ Книж. складѣ Вр. Св. Собора. Телеф. 312.	Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемая рукопись должна быть написана на одной сторонѣ листа и съ помѣткой "Платная" или "Безплатная". Не приняты къ напечатанію рукописи не возвращаются. Редакція проситъ писать статьи кратко и кратко.

## ГРАЖДАНЕ!

### ПОКУПАЙТЕ ЗАЕМЪ СВОБОДЫ.

#### Армія и духовенство.

На пашейной мѣлѣйш Одесское духовенство собралось для обсужденія текущихъ дѣлъ. И вотъ въ моментъ разгара прений по злободневнымъ вопросамъ, въ залъ соборнаго воевелъ какой-то солдатикъ.

— Депутатъ 9-й армии. Разрѣшите, отцы, слово.

Всѣ, конечно, заинтересовались депутатомъ. Всѣ хотѣли послушать, что скажетъ онъ. И потому въ очереди предостали яму очное слово.

— Отцы духовные! — началъ онъ. Къ намъ, въ армию, стали доходить слухи, что и вы, и церковь подвергается въ последнее время всевозможнымъ глумленьямъ и насмѣшкамъ. И тяжело намъ стало, такъ тяжело, что вы и представить себѣ не можете.

— Думали, думали мы и по рѣшились послать во всѣ крупныя и сточинныя города своихъ депутатовъ съ порученьемъ — зайти къ духовнымъ отцамъ, что 9 армія не раздѣляется враждебныхъ выступленій нѣкоторыхъ политическихъ партій и отдаленныхъ лицъ, направленныхъ противъ церкви и служителей ея. И въ возвращеніи домой будетъ всячески бороться съ антицерковными проповѣдями и выступленіями. А теперь она посылаетъ своихъ депутатовъ и въ другія арміи съ предложеньемъ присоединиться къ ней въ дѣлѣ защиты нашей церкви и проникнуться одними общими сознаніемъ, кому церковь не мать, тому и Богъ не отецъ! Вотъ къ намъ на фронтъ часто прѣзжаютъ агитаторы, которые возмущаютъ „безучастнымъ отношеніемъ“ духовныхъ отцовъ къ нуждамъ военнаго времени. И призываютъ самовольно расправиться съ церковными богатствами въ интересахъ нашей родины.

— Теперь, говорятъ они, всѣ несутъ свое золото и серебро въ государственныя банки на нужды войны. Всѣ хотѣтъ принять участіе въ оборонѣ государства. Не тѣмъ, такъ другимъ. Не ружьемъ, такъ рублемъ. И только одна церковь, безучастно смотря на все происходящее. Церковь, — которая ближе всѣхъ должна почувствовать грозящую намъ опас-

ность. Раньше всѣхъ должна прийти къ намъ на помощь. Вѣдь она наша мать. Нашъ всѣобщій кумиръ. И вдругъ такое безучастіе съ ея стороны. Посмотрите, сколько въ нашихъ церквяхъ золота, серебра. Сколько парчи и драгоценныхъ камней. Сколько всякихъ другихъ богатствъ и украшеній. На что они? Кому нужны? Понимайте ихъ и все, все отдадимъ на нужды войны обществу и государству.

— И говорилъ такъ не только свѣтскіе, но и духовные. Не только солдатикъ, офицеръ, но и священникъ. Помню, одинъ священникъ до того увлекся проповѣдью объ ограбленіи церквей, что снялъ съ себя крестъ и отдалъ его въ общую казну.

— Мы, делегаты, обсудивъ огитационныя рѣчи разныхъ ораторовъ, пришли къ единодушному иждъ осужденію и агитаторамъ сказали:

— „Ваше не ходите къ намъ и подобнымъ рѣчей не произносите. Къ ограбленію храмовъ Божіихъ не призываете. Все равно не послушаемъ васъ, это, вѣдь, не наше. Это Божье. Богу отдаю. Богу по-жертвовать. Какъ же отдаю не жертву братъ назадъ? Людямъ данное въ даръ и то не отбирать. А если и берутъ, то это считаютъ низкимъ, преступнымъ. Неужели же то, что недопустимо въ отношеніи къ людямъ, допустимо въ отношеніи къ Богу? Нѣтъ, это стыдъ, позоръ для христианина.

— Затѣмъ, въ предлагае взять то, что вамъ вовсе не принадлежитъ. Хотите вернуть то, что вы вовсе не давали. Развѣ это достойно чело-вѣка вообще, а христианина въ частности? Есть ли въ храмахъ хоть какое-нибудь пожертвованіе? Нѣтъ. Такъ и не вправъ въ даже заикаться о богатствѣхъ церковной утвари.

— Наконецъ, можно ли допустить, чтобы брилліанты, сверкающіе теперь на золотой или серебряной ризѣ той или иной чудотворной иконы, вдругъ оказались на какой-нибудь проституткѣ? Можно ли допустить, чтобы золото святыхъ чашъ пошло на мушкетъ, на plombировку зубовъ, на кольца серыги и браслеты? Можно ли допустить чтобы серебро церковныхъ святяны пошло

на ошейники собакамъ, на набалдашники, на портсигары, и на все прочее другое? Нѣтъ, мы никогда не допустимъ этого! Лучше замолчите и не говорите намъ подобныхъ рѣчей.

— А батюшкѣ, снявшему съ себя крестъ и пожертвовавшему его на нужды войны, мы сказали: какъ воинъ немъ сплѣмъ безъ ружья, такъ священникъ не долженъ быть и священника безъ креста. Если вы такъ охотно и легко расстаетесь съ крестомъ, то думаетъ, вы такъ же легко отречетесь и отъ креста.

— Простите, отцы. Какъ думали, такъ и порѣшили. Такъ вотъ что сказали мы въ отвѣтъ на огитационныя рѣчи противъ церкви. Вѣрѣтъ, такъ думаемъ теперь, такъ будемъ думать и послѣ. Что говорить въ время войны, то будемъ говорить и послѣ войны.

— Теперь къ вамъ, дорогие отцы, наша покорнѣйшая просьба. Мы переживаемъ тяжѣлое время. Помогите съ насъ. И своими молитвами испросите у Бога помощи намъ, корѣйшей побѣды и процвѣтанія нашей родины въ лучшѣхъ славы, свободы и равенства.

Одесское духовенство поблагодарило депутата 9 арміи за привѣтствіе, за выраженіе чувства любви къ церкви, за готовность отстаивать ея интересы и порѣшило благословить 9 армію св. иконой, какую-то, по желанію духовенства, депутатъ обѣщавъ отвезти въ штабъ своей арміи.

Пріятно слушать такія рѣчи. Дай Богъ, чтобы вся Русь заговорила такъ.

Свяц. Ал. Введенскій.

#### Что такое организація?

Вѣдемъ вліянію, что главою заданной русской общности должна быть равносторонняя организація жизни. Принципы организоваваться слышатся отовсюду, но не водятъ заступителемъ истинный его смыслъ, дающій положительное направленіе государственному строительству. Первоначальное значеніе термина „организація“ нерѣдко настолько затемняется, что оставляетъ мѣсто для оправданія безпорядковъ и произвола.

Данный терминъ происходитъ отъ словъ „органи“ и „организмъ“ и тѣмъ самымъ указываетъ на такое устройство общества, которое подобно организму состоитъ изъ разныхъ органовъ, объединенныхъ общою цѣлю поддержанія жизни. Каждый органъ или живое существо состоитъ изъ множества отдельныхъ живыхъ, связанныхъ не вѣнцемъ, но внутреннею организуемостью, однихъ духовъ. Организованная организація — это такое устройство, въ которомъ совершенно невозможны дѣленія, какъ живое объединеніе, съ раздѣленіемъ органовъ и отвлеченіемъ, механическому соединенію отдельныхъ единицъ.

Три главныхъ черты обуславливаютъ живность организма: а) единство общей цѣли, б) распределеніе труда по органамъ и аппаратамъ и в) живность всѣхъ элементовъ. Стоять только обратитъ вниманіе на организацію нашей тѣлесной природы, чтобы найти позитивный примѣръ стройки законности и объединенности. Могущество равнообразныхъ органовъ и элементовъ, въ которыхъ каждая едѣ уже организмъ, соединяется въ одною порѣчь для поддержанія жизни цѣлаго. Для этого они распределяютъ труды или функции такъимъ образомъ, что каждый исполняетъ свою роль вѣтвѣ въ механизмы жизни. Одна отвлеченная условная система, но всѣ эти аппараты различными путями вливаютъ въ одну цѣль: сохраненіе и развитіе чело-вѣческаго тѣла. Въ элементъ этого тѣла, начиная отъ простѣйшей вѣтви и кончая, и всѣ они представляютъ собою источникъ и средства живности организма.

Такъ какъ устройство общественной организація въ примѣнѣ къ общественной жизни основывается именно на сравненіи послѣдней съ организмомъ, то мы и должны приписывать государственному строительству послѣдствіе не механическое сочетаніе, а именно цѣлостное объединеніе личностей съ сохраненіемъ ихъ особеннаго распределенія труда по различнымъ общественнымъ органамъ и съ осуществленіемъ все цѣло государственнаго или патристическаго идеала.

Если уничтожить въ общественной единство дѣлъ или тѣла, то оно перестаетъ существовать, какъ организованное дѣло, оно распадается. Если уничтожить въ общественной единство обязанностей и

отражений, то оно не исполнит работы, необходимой для поддержания его жизни. Если основная часть общества не будет привлечена сознательно к социальной жизни, то посадка может оказаться односторонней и болезненной. И чужды больше чувствуется с одной стороны единство общественной идеи, а с другой стороны всеобщее расширение обязанности, т. е. богаче развивается жизнь общественного организма.

**Русская демократия должна породить новую организацию;** как сильная власть несъесть соку, должна она посылать сюда свои корни, кривоты, стволы и богатство житей. Для этого она прежде всего должна чутко сознавать свое истинное национальное величие и в идею, которая сообразилась вокруг себя все силы государства, для этого же она должна выдвигать различные органы, предоставляя каждому из них свою роль деятельности. И каждая малейшая ячейка нашей страны пусть угодится организму поспешности и жизнеспособности своих частей. При таком устройстве живы и один орган осуществлен и в праве презирать другой, если каждый из них достоин исполнять свой роль.

Аполетъ Павелъ, изображая устройство перья на подобие организма, въ очень ярыхъ чертахъ рисуетъ взаимноотношение ихъ членовъ: «Тѣло не изъ одного члена, но изъ многихъ. Если нога скажетъ: и я принадлежу къ тѣлу, потому что я нога, то неужели оно потому не оправдываетъ къ тѣлу? И если ухо скажетъ: я не принадлежу къ тѣлу, потому что я не ухо, то неужели оно потому не оправдываетъ къ тѣлу? Если ухо скажетъ: я не принадлежу къ тѣлу, потому что я не ухо, то неужели оно потому не оправдываетъ къ тѣлу? Если же скажетъ, тогда обиднее... Членовъ много, а тѣло одно. Не можетъ глазъ сказать руку: ты мнѣ не надобна, или также голова ногамъ: вы мнѣ не

нужны. Напротивъ, члены тѣла, которые являются свободными, гордыми, жадными, и которые кажутъ, какъ будто больше, большаго въ тѣлѣ, о тѣхъ больше прилагаютъ пожелание... Но Богъ соразмеритъ тѣло, внушитъ о немъ совершенное большее пожелание, дабы не было раздѣленъ въ тѣлѣ, а въ члѣнѣхъ одинаково заболѣла вся душа» (1. Кор. 14—15).

**Глобальный врагъ организации—анархия.** Поглощение смерти, она вырабатываетъ жизнь у организма, послѣ чего она дѣлается звукомъ, питаемымъ парамитами. При анархии живъ мѣста изъ патриархату, ихъ согласованность въ распределеніи труда, ихъ обеспеченно правоспособности каждого члена, такъ какъ общество дѣлается верховно тупого провинкомъ. Какъ только люди дѣлаютъ анархия провозглашаютъ вѣдъ раздѣляющимся побѣдами мѣлоду русской общественности, такъ начавшись и заземленіи нашей государственности и смирненіи органовъ и ихъ отразившей. Различные элементы страны должны стоять на стражѣ, въ организмы, условій жизнеспособности. Пусть отдадутъ сгнанивающія листья великаго дерева нашего дорогаго отечества, была бы жила его сердцевины и яркими корнями, а при счастіи процвѣтении и животельной славы Божественной благодати оно достигнетъ пышнаго развита.

**Н. Батмановъ.**

**Молись, святая Русь!**

Въ трудные моменты своей жизни русский православный народъ всегда прибѣгаетъ къ молитвѣ Богу, подаетъ свои благъ и восточную всецѣпкую молитвенность... Нашъ обособленъ надо молить Всевышняго всѣмъ нами. Нашъ время, когда какъ бы колеблется сама основа міра и жизни живей. Тѣмъ же вой-

ны, распри между людьми, убійства, неслыханная вражда и ненависть людей между собой, давай, обмань... все это предвѣщаетъ той же самой судьбѣ и ты тогда можешь быть на конѣ мира. Къ довершению всего, сама природа и ея стихія возмуща на человѣка наступившей жары, аной и засухи грозятъ ему не меньше, чѣмъ война, бѣдѣ... Гдѣ же искать помощи намъ? Куда обратиться?

Невольно восторг и восторг ирзувующей людей обращается къ Небу, осмѣлая отъ себя милость и утѣху... И Господь, живущій на небесахъ, Господь! Отецъ нашъ Небесный, преклоняетъ ухомъ свое и посылаетъ милость твою. Недавно вопилъ гласомъ и сердцемъ своимъ въ Раваинъ люди православные къ Богу о вѣствованіи дождя и дѣлѣ засухи и... «воздаждъ Господь на праведные и неправедные... Для дѣла былого грѣшника обильный дождь въ Раваинѣ и окрестностяхъ...—тѣмъ благоутробный, несущій и снисходительный милостей запасовъ корма и хлѣба для всѣхъ живущихъ на землѣ. Промоливаетъ и еще одно изъ величійхъ переживаній знаменательное моленье... У раки мощей великаго молвитвенника земли Русской прел. Сергія Іоанн въ молитвѣ сподобилъ Русь въ лицѣ членовъ—делегатовъ Всероссий. съѣзда духовенства и міраи, состоявавшихся въ Москвѣ отъ 1—12 іюня, она молится усердно, слезно о дарованіи мира, спасенія и всякаго благополучіи... И дождь стоявшая засуха и тягота смириваетъ въ тотъ же день «благодарностерою возмудръ», продолжаетъ на окрестности святой Лавры обильный и благоутробный дождь... Молись, св. Русь, усердно во дни смуты и скорби Богу, проси его святыхъ угодниковъ. Господи, по твоимъ молитвамъ, умилитъ дождемъ и засохшую землю, умилитъ Онъ своею благодатию и чертвое, вѣсехное сердце

враговъ міра, подавляющихъ оружіе свое, чтобы раздавить весь міръ.» Дуоетъ Онъ и борядъ за міръ и Христову победу, а за бѣготу, окривляя и укривляя ихъ духи!

Молись, святая Русь! Н. О. в.

**Изъ газетъ.**

**«Батальоны смерти».**

Въ «Рус. Слово» (№ 133—отъ 14 іюня с. г.) Г. Клерге, говоря о настроеніи нашей арміи, обращаетъ вниманіе на образованіе такъ наз. «батальоны смерти».

«Идея образованія «батальоны смерти»,—говоритъ,—начиваетъ въ иждѣкорнѣ случаяхъ группировать вокругъ себя болѣе здоровый элементъ нашей арміи, который сознаетъ необходимость наступленія для блага родины и сохраненія ея свободы; однако, полагать исключительныя надежды на то, что она пройдетъ черезъ всю тѣлу армію по крайней мѣрѣ, черезъ главную часть ея, пока не приходится. Всѣмърому поводами утѣшительны этой мысли въ редакціи арміи, русской народъ и вся страна все же должны инспектировать теперь всѣ зарисованные способы для того, чтобы водружить новые знамена въ душу нашего солдата и направить его на путь выполнения долга вѣрности рсдинѣ, который на немъ лежитъ съ тою же тяжестью ответственности, какъ и дождь сына, защищающаго честь и доброе имя своей матери. Чувство долга, а не добровольнаго желанія должно лежать въ основѣ даннаго волея, ибо настоящее пожеланіе несеть отъгнѣпительности за все, то оказываетъ въ будущемъ явную многострадальную роднику. Не вразумленіи, а требовательности товъ и рѣшительнаго союзу престола должны вознмѣть мѣсто въ настоящій всеотрашающій моментъ русской исторіи.

**О личном составѣ собранія для избранія кандидата на митрополичью кафедру».**

По поводу отказа м. Макариѣ отъ управленія Московскою епархіею ирзувае было московскаго духовенства возбужденъ вопросъ о восстановленіи древняго каноническаго способа или порядка назначенія на должность епископа (патр. и митрополита) и егда было уже и не существовать на дѣлѣ этотъ новый выборный порядокъ. Последнее не удавалось и въ давномъ случаѣ—вѣсоміио къ лучшему. Ибо на такую задачу заслуживаетъ привѣтствія и сочувствія мысль о восстановленіи выборнаго порядка, на что необходимо тщательное обсужденіе и детальная разработка этого важнаго вопроса. Поисловіе же и не осмотрительное рѣшеніе можетъ только обобщить прекращеную въ принципѣ мысль и крайне повредить благому начинанію, что отчасти и случившись уже. Наибольшую вниманія въ давномъ случаѣ заслуживаетъ вопросъ о личномъ составѣ избирательнаго собранія: какъ назвать лицъ перваго общества оно должно состоять?»

По каноническому каноническому строю составъ избирательнаго собранія опредѣляется довольно общо: кандидата на епископство, именно оно набрала мѣстнаго христіанскаго община: т. е. е. е. кнѣзь и міраи. «Должно соблюдать то—читаемъ у Св. Кипріяна Карагоенскаго—что по Божественному преданію и апостольскому примѣру, и соблюдается у насъ, а также и во всѣхъ нощи провинціяхъ, чтобы въ тому роду, для котораго поставляется престоле, сходящійся ближайшіе епископы той же провинціи и епископы епархіи».

виднціи и епископы избирать въ присутствіи народа, что и въ вышеприведенномъ каноническомъ преданіи и апостольскомъ примѣру, такъ какъ рука на него была возложена по каноническому преданію и по суду епископовъ»). Об. Луцъ Восточнаго собора въ 4-мъ правилѣ постановилъ: «епископа на мѣсто вакантіи причислено въ той области епископата»—въ послѣдніи въ Египетскихъ черепкахъ писали, что въ канонич. черепкахъ можетъ быть прирзана только тотъ, кто и народъ избереетъ» (ἐκ τῆς λαοῦ εἰρήνῃ), а восточный Никейскаго собора Герасимъ Александскій сообщаетъ, что открывшіе епископство на соборѣ ирванскихъ епископовъ, каковыи замѣщаясь «согласно рѣшенію того же собора, и кнѣзя и міраи каждой епархіи»).

Но насколько ясно и вѣсоміио здѣсь устанавливается право міраи на епископство, настолько неопредѣленно указывается—какіе же классы этого общества, или братства участвовали въ актѣ избранія? Этотъ вопросъ разрѣшаетъ другое, менее болѣе авторитетные источники. Въ Апостольскихъ Постановленіяхъ читаемъ: «Во епископы рукополагать того, безспорно, избранъ всѣмъ народомъ, какъ мѣлаушій. Когда его наименовать и одобрить, то народъ, съברавшись въ любовь (Соловьевъ 4) съ присутствіемъ и назначіемъ епископами, пусть дастъ согласіе. Старшій же Протрхъ (епископовъ) пусть спроситъ присутствующаго и народа: ты ли, хотишь просятъ они въ началу, и когда они отдадутъ утвердительное, и тогда пусть спроситъ всѣхъ ли епископовъ, что они достовѣрно о послѣднемъ и славнаго начальствующаго? Когда всѣ поспѣятъ, а не по предубѣжденію засвидѣтельствуютъ, что они, такъ, и

когда въ третій разъ подтвердятъ, что согласны, то пусть пусть потребуютъ знака согласія, а какъ скоро дадутъ его, пусть умоумокнутъ. Когда народъ согласенъ, одинъ изъ первахъ епископовъ, вмѣстѣ съ другимъ совершаетъ рукополаганіе»).

Изъ этого каноническаго преданія вытекаютъ, по мнѣнію автора, слѣдующія: а) въ актѣ избранія епископа народъ участвуетъ въ моментъ: а) предварительнаго избранія и наименованія кандидата мѣстнымъ общиню; б) торжественнаго исполненія соборомъ епископовъ избраннаго и указаннаго кандидата и в) священнаго хиротонія его; 2) что въ составѣ предварительнаго избирательнаго собранія дѣйствуютъ епископы (επίσκοποι) и народъ. Такое извѣдывающее положеніе пресвитерства въ актѣ избранія во епископа косвенно утверждается и другими давними каноническаго права. Такъ, по смыслу 13-го прав. Людовичскаго собора избран кандидаты на священство (ἐκ τῆς λαοῦ) однимъ міраиномъ (безъ пресвитерства) и обрѣтается не измѣляемъ каноническимъ, такъ избраннымъ собраніемъ называется «сборищемъ» «сложеномъ» (ἐκ τῆς λαοῦ). 7-е правило Феофила Александскія Александрскаго порядка избран кандидаты на священство именовывается такъ: «О мѣстныхъ рукополагателяхъ съ дѣбудетъ устанъ: всѣ соборъ священно-служителей (ἐκ τῆς λαοῦ τῆς ἐκείνου—все священство) да согласятся и да избереетъ, и тогда епископы да исполняютъ избраннаго и съ согласіемъ священства да совершатъ рукополаганіе среди церкви въ присутствіи народа (ἐκ τῆς λαοῦ) и при возгласеніи епископа—могутъ ли и народъ свидетельствовать о немъ (т. е. Достовѣрно ли охъ избранія). Такого же да не бываетъ рукополаганіе».

И здѣсь, при избраніи въ кнѣзь епархіи, какъ и при избраніи кандидата на епископство, пресвитерство или священ-

ство—необходимы, неизрѣчимы и даже первенствующіи элементъ въ составѣ избирательнаго собора. Безъ него выборы не могутъ состояться.

Но что такое пресвитерство, или священство? Не тождественно ли это понятіе съ понятіемъ кнѣзя? Нѣтъ. Последнее—шире понятие и въ объемъ понятій «кнѣзя» кромѣ пресвитеровъ и діаконовъ входятъ диаконы, чтецы—члѣны, пономари (привратники), равно какъ прирѣваемые церковно вдовцы, болѣе, странники и проч. Между тѣмъ въ понятіи «пресвитерства» входятъ или только одни пресвитеры, наждѣ въ отдѣльномъ, какъ настоятели общины православной, и въ совокупности какъ члены коллегіи, или епископскаго совѣта. Но въ составѣ первенствующаго входятъ еще и диаконы, слѣдую не въ правѣхъ засвидѣтельствовать членовъ въ правѣхъ голоса, а какъ исполнительные органы единственно епископа, или всего собора, равно какъ и въ званіи лицъ, заступающихъ канцелярскіи и документарныя части. Если этого епископскаго совѣта, или пресвитерствъ, засѣдающаго закрыто, то въ немъ никого изъ прочихъ членовъ кнѣзя и не присутствуетъ. Но когда происходитъ общераспространенное засѣданіе (епископское собраніе) или мѣстный соборъ, на которыхъ присутствующіи и міраи, то составъ такового собора не составляется такимъ образомъ: представляются епископы (или епископы), рядомъ съ ними, какъ съ ними засѣдаютъ пресвитеры; дакъ предостоятъ диаконы, и ирвіи народъ.

Вотъ искомую примѣрочку изъ соборной практики эпохи вселенскихъ соборовъ. 1) На помѣстномъ соборѣ Заварукского 309 г. было 19 епископовъ, 26 пресвитеровъ, диаконы и весь народъ. Подлинныя слова собораго протокола: Concilium Eliberitanum sanctorum episcoporum XIX Cum consensu sanctorum et religiosi episcopi— residentibus etiam viginti et sex presbyteris adstantibus diaconibus et

\*) Въ вышеприведенныхъ выборахъ епископа, Редкая съ подобнаго раздѣленія автора предполагается историческая сторона известнаго каноника профессора Моск. дух. Академіи Н. А. Захарова. Статья эта извлечена изъ отечественной брошюры въ количествѣ 200 экз. изъ Московской епархіи, въ настоящее время все разошлась.

1) Сург. ер. 67. 5. По русск. перев. писемъ 56.  
2) Socrat. Hist. reces. c. 6.  
3) Lelasi Hist. conc. Nic. II. c. 23.  
4) Въ день воскресенье.

\*)Апоет. Пост. кн. VII, стр. 254.

Качество и война.

Вечерная газета "Время" (№ 903—19 июня с/г.) сообщает о "Версильском казачьем Съезде", говорить об отношении казаков къ войнѣ. По очереди выступают представители отдаленных войск.

Выступавшій отъ имени терского войска Вергоновъ считаетъ, что война должна быть продолжена, такъ какъ революція началась лишь потому, что страна не имѣла способности старой власти закончить побѣдою войну.

Народъ интенсивно чувствуетъ необходимость побѣдопобого окончания войны.

— Но какъ вести войну?—восклицаетъ ораторъ.— Чѣмъ мы должны поблѣтисъ: поблѣткою или оружіемъ? Отвѣтъ можетъ быть одинъ—оружіемъ. Мы должны раздѣлить врага и тѣмъ самымъ обезопасить себя спокойною жизнью въ будущемъ. Нельзя добывать Германію. Ея договоры должны ставитъ, такъ какъ она сама не считается съ нами.

Германія протравливаетъ намъ свою гравацию, кровяную слезу,—начинаетъ казакъ донского войска Васильевъ,—Германія нужна землѣ. Руки прочь!—должны воспротивитъ мы и выступитъ, какъ одинъ человекъ, на защиту общей родины.

Денегатъ астраханскаго войска Соменовъ подробно останавливается на положеніи, констатируя шаршую въ странѣ разрушу, и признаетъ пріитіа на помощь къ тому же, несвѣдѣнному народу, подавляемому подъ иваніе "попщическихъ урождовъ".

— О сепаратномъ мирѣ,—заявляетъ Соменовъ,—мы, какъ казаки, стыдно думать, но только говорить.

Казакъ сибирскаго войска Полюдовъ высказывается объ отношеніи сибирцевъ

къ войнѣ, требуя немедленнаго наступленія.

— Онъ увѣчиваетъ, что многие забыли что у русскаго народа, помимо его жажженныхъ, штуржнихъ интересовъ, есть честь.

Забывающій казакъ Кузнецовъ вспоминаетъ сраженія въ Галиціи и Вост. Пруссіи.

— Мы можемъ не только бороться съ врагомъ, но и поблѣтатъ его, Разнѣ русскаго войска не доказали, что они способны вести поблѣдою войну?

Чераша сейчасъ въ странѣ анархія только отлагиваетъ войну. Помните, что на русскій народъ сейчасъ смотрятъ весь мръ. Мы должны поблѣтатъ, или умереть.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Отъ Петрограда. Телегр. Агентства

ВОЙНА.

Сообщеніе изъ ставки

15 июня.

(Официально).

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТЪ.

На Ковельскомъ направленіи западнѣ Бихары противникомъ было пушено облако дудлшного газа, которое благодаря слабой вѣтру разсыялось, не дойдя до нашихъ окоповъ. Южнѣ Брестканъ постъ сильно

бомбометнаго огня въ ночь на 14 июня противникъ атаковалъ одинъ изъ нашихъ передовыхъ окоповъ, забросавъ защитниковъ окопа ручными гранатами, нѣмцы удалились, захвативъ плѣнныхъ. Въ районѣ Куропатинъ-Шибобингъ противникъ ведетъ интенсивный артиллерійскій огонь по нашимъ окопамъ.

РУМЫНСКИЙ ФРОНТЪ.

Перестрѣлка.

КАВКАЗСКИЙ ФРОНТЪ.

На Сердентскомъ направленіи наши части, сбивая противника, 13 июня овладѣли городомъ Сердентомъ. На Девдинскомъ направленіи отразены атаки турокъ восточнѣ Вистане.

дѣйствія летчиковъ

Прарошиномъ Леманомъ сбита германскій самолетъ, упавшій въ тылу нашего расположенія въ районѣ Тинмача, въ воздушныхъ бояхъ раненъ четверья пилатами въ правую руку доблестный летчикъ штабъротмистръ Ка-

законъ; воздушная эскадрилья противника сбросила въ районѣ Козова до 25 бомб.

Союзный фронтъ.

ПАРИЖЪ 15. 6. Официальное вечернее сообщеніе. Артиллерія съ обѣихъ сторонъ пробива лабѣтованое. Въ районѣ Юрбелъ Краснѣ на высотѣ къ югу отъ Морванжъ въ секторѣ Ловкуртъ, вѣхотныхъ бояхъ не происходило.

Военныя дѣйствія на ближнемъ востокѣ.

На фронтѣ Струмъ британскаго войска устроена нѣсколько удачныхъ засадъ надъ неприятельскими патрулями западъ озерами Орхида. Неприятель ослепотенной артиллеріею подготовкой атаковалъ нашъ траншеи, но былъ отбитъ.

ЛОНДОНЪ 13. 6. Официальное англійское сообщеніе на главнѣйш. фронтахъ. Мы произвели прошлой ночью операцію мѣстнаго характера къ северу залку отъ Гонтенлерувантъ, выдвигъ нѣсколько плѣнныхъ; неприятельскій отрядъ отразенъ ночью къ западу отъ Лабасъ.

Официальное сообщеніе британскаго главнѣйш. фронтахъ.

ЛОНДОНЪ 13. 6. Новыя свѣдѣнія получены объ операціи, произведенной войсками въ области залку Фонтенлерувантъ, показывающа, что мы достигли выдвигъ нѣмчнхъ нами плѣннхъ, отразили всѣ контратаки; въ теченіе дни продолжалось новое наступленіе къ югозападу отъ Данса, притчемъ мы захватили германскихъ военнопленныхъ на рѣкѣ Суме на фронтѣ протнжнмъ въ двѣ мили и 1000 артовъ въ глубину, мы

omni plebi episcopi dixerunt... 4) Римскій соборъ 465 г. состоялся изъ 98 епископовъ, вслѣдъ пресвитеровъ и диаконовъ. 5) Римскій помѣстный соборъ 531 г. состоялся изъ 4-хъ епископовъ, 39 пресвитеровъ и 4-хъ диаконовъ).

II.

Представленная справка изъ каноническихъ источниковъ приводитъ къ выводу, что по канонической нормѣ какъ избирательное собраніе, такъ и "церковный соборъ вообще, составляется: первое—изъ пресвитеровъ, диаконовъ и народа; второй—изъ епископовъ, пресвитеровъ, диаконовъ и народа.

Объ особенномъ значеніи на собраніи еще какой-либо группы клира, епарх. членовъ, или—изъ современной терминологіи всамодвижковъ—нѣтъ упоминанія.

Эта каноническая норма должна быть, безъ сомнѣнія, положена въ основаніе и для опредѣленія личнаго состава избирательнаго собранія и въ нашей церкви въ настоящее время. Говоримъ—безъ сомнѣнія потому, что въ настоящихъ положеніи церкви нашей только то установленіе изъ своихъ каноническихъ или догматическихъ источниковъ, которое имѣетъ юридическій и нравственный авторитетъ, которое является на канонической основѣ. До настоящаго момента недостатокъ такой основы замѣчалъ авторитетомъ самодержавной власти. Съ упрядненіемъ ея, кроме канонической основы не осталось болѣе гарантій.

Можетъ быть и это скажутъ, что теперь наступила эпоха свободы и церкви, по примѣру государствъ, можетъ организовываться, свободно по воли и усмотрѣнію вслѣдъ членовъ. На это мы отвѣтимъ, что развѣ поступлено будетъ

такъ, то церковь перестанетъ уже быть церковью, а превратится въ секту свободомыслищихъ, и конечно вѣрная члѣа церкви съ негодованіемъ отвергнутъ такую реформу.

Въ своемъ стремленіи усовершенствовать уставшій строй церкви и приспособитъ жизнь ея къ новымъ основаніямъ государственнаго и социальнаго уклада, мы должны всемірно заботиться о сохраненіи церкви, какъ Господня Учрежденія по воли члѣа, согласно Слову Божію, Апостольскому и Соборному преданію.

Соблюдая это преданіе, избирательное собраніе вдовствующей церкви должно имѣть такой личный составъ:

1) Первоначальное положеніе въ немъ должны занять пресвитеры, т. е. протеры, и священники-настоятели приходскихъ, соборныхъ и безприходныхъ церквей. Каждый изъ нихъ, по самой должности своей есть неизрѣчимый членъ избирательнаго собранія. Но такъ какъ наши епархіи необязательно велики, особенно Московская, то повелѣние вслѣдъ ея пресвитеровъ на собраніи дѣло совершенно невозможное. Необходимо захватитъ какое-то количество представителей.

Какъ велико д. быть число представителей пресвитерствъ—этотъ вопросъ требуетъ спеціальнаго, особаго разсмотрѣнія. Здѣсь достаточно ограничиться лишь указаніемъ порядка избранія этихъ представителей. Избраніе это не д. разсматриваться, какъ избраніе делегатовъ, отъ всего епарх. клира, т. е. отъ диаконовъ, всамодвижковъ, плѣчныхъ, звонарей, сторожей и пресвитеръ, какъ, къ сожалѣнію, думаютъ некоторые. Ибо нѣтъ членовъ клира вѣхнхъ пресвитера не имѣетъ права голоса, особенно отъ мирянъ; какъ же они могутъ сообщать повелѣнія пресвитеру, котораго не имѣетъ самъ? Посему пресвитеры или собираются по благочинническимъ районамъ, или по уѣзднымъ соборамъ, должны между собою согласиться, кому изъ нихъ явится въ избирательное со-

браніе, и кому остаться на мѣстѣ?

2) Отъ каждаго монастыря, мужскаго и женскаго, и женской общины долженъ явиться представитель. Всего лучше—самъ настоятель—ища, или же его замѣститель, избранный нѣмъ лично, или по совету со старшемъ братомъ, согласно монастырскому уставу.

3) Должно быть избрано нѣсколько диаконовъ, всего лучше нѣмъ самимъ для служенія дѣлорозводства и канцелярскихъ работъ при собраніи, при чемъ въ помощь имъ для послѣднихъ могутъ быть избраны всамодвижковъ, или мирскія лица, если добровольно пожелаютъ нести эти труды. Для диаконовъ же описаніе труды—обязательны.

4) Представители отъ духовно-учебныхъ заведеній.

5) Представители отъ приходовъ—такимъ же порядкомъ и въ такомъ же количествѣ, какъ и представители пресвитерствъ.

6) Представители еднѣноверческихъ монастырей и приходовъ.

Предсѣдательство собранія д. быть вѣропріимно лицо пресвитерскаго сана, по возможности, старшее по службѣ и рангу, избранное соборнымъ. У него должны быть два товарища—оба могутъ быть изъ мирянъ, или же одинъ—изъ монашескихъ, если предсѣдательствомъ будетъ блжній пресвитеръ, другой изъ мирянъ.

Сверхъ того необходимо пригласить нѣсколько канониковъ и протеровъ, въ качествѣ свѣдущихъ лицъ.

Собраніе избираетъ одного кандидата, получившаго болѣеимство голосовъ тайнымъ голосованіемъ (аккротомъ и голосованіемъ). Допустимо однако же избраніе двухъ или трехъ, если они получатъ каждый значительное число голосовъ. Обязательный выборъ въ такомъ случаѣ принадлежать будетъ собору епископовъ, прибывшему спеціально для проверки выборовъ и совершенія священнохиротоніи.

Этотъ спеціальнй соборъ не д. быть многочисленнымъ: достаточно 3-хъ, но гла-

въ съ первенствующимъ членомъ Св. Синода. Въ этомъ случаѣ должны быть присоединены епископы и временно проживающіе въ Москвѣ.

Вѣли весьма желательно, что бы въ члены избирательнаго собранія участвовали затѣмъ и въ актѣ священнохиротоніи, каждый въ своемъ чинѣ, чтобы вновь поставленный епископъ (митрополитъ) явился таковымъ по избранію, а не по назначенію высш. власти.

Такое, по моему мнѣнію, въ общности требуетъ схема каноническаго избранія и хиротоніи епископа.

Плѣтние напоминать, что сообщанія и обсужденія на собраніи должны носить истинно-церковный, христіанскій характеръ. Члены должны относиться другъ къ другу съ терпимостію, любовью и уваженіемъ, сознавая ясно, что они дѣлаютъ дѣло Христова, что они послѣдователи и ученики Христа, такъ чтобы на нихъ оправдалось полное слово Христа: «о семъ разумейте всѣ, яко Иже Моу увещавъ есте, аще любите имать между собою». (Иоан. XIII, 35).

Проф. Н. Назоерскій.

О выборѣ Епископа Рязанскаго.

Въ время 2-го экстреннаго Рязанскаго Епархіальнаго Съѣзда одна часть депутатовъ высказывалась за немедленное избраніе епископа изъ среды Рязанскаго Епископа, а другая заявляла, что сейчасъ нельзя пріятельствъ къ этому сорозному дѣлу.

Послѣ достигнутаго согласія на эту тему вопросъ востановился открытымъ. Члены избраны отъ бывшаго каноническаго правленія, необходимо созвать Рязанскій Епархіальный Соборъ для организованія Рязанскаго Съѣзда, тогда этотъ Епархіальный Съѣздъ можетъ только сдѣлать свое постановленіе. Матеріалъ же для сужденія по этому вопросу доставитъ Съѣзду депутаты Рязанскаго Съѣзда, тогда кто вернувшись изъ Москвы со Всероссийскаго Съѣзда.

4) Mansi. Concil. Collectio. T. II. 5. 5) Принадлежитъ герцогу Рано. 6) Mansi. T. VIII, 740.

запали деревню Деукалога, результатами вабга явилось вынесение нами двенадцати влиятельных, наших летчиков обилие для германских аэроплана, заставила два других сбиться, один из английских аэропланов не вернул-ся.

### Итальянский фронт.

РИМЪ. 14 июня на плоскогорьях Азаго борьба возобновилась, вчера начиная от 12 июня наши войска овладели значительное количество земли, при этом, который, несмотря на тяжелые потери, пытался снова захватить недавно потерянные имъ позиции на участках горы Ортарга, провинция диверсия въ различных пунктахъ фронта, которая тоже часть же нами отстояннвалась. У Каро прошлой ночью мы несколько вырвали фронтъ, выдвинули вперед на линию на 275 км. къ югу отъ Вероли. Летчики пробили вчера энергичную деятельность, въ субботу отъ Аласторы аэропаны бомбардировали австрийскія укрепленья Небрави Прокско и благополучно вернулись.

### Комиссія по выборамъ въ Учредительное Собрание.

ПЕТРОГРАДЪ. 14. 6. Засѣданіе особого совѣщанія по созыву учредительнаго собрания.

14 июня, Предсѣдатель Кокоскинъ сообщил, что временное правительство обратилось къ совѣщанію съ просьбой сегодня же выяснить срокъ, въ теченіе котораго учредительное собраніе можетъ быть создано и начать функционировать. Для этой цѣли особой комиссіи, подъ предѣлительствомъ Гессена, было поручено экстренно заняться этимъ вопросомъ. Комиссія руководствовалась исключительно техническими соображеніями и признала, что начало выборной кампаніи находится въ зависимости отъ организаціи мѣстнаго самоуправления, которое, по сдѣланнымъ министерства внутреннихъ дѣлъ, вступить въ жизнь 1 октября. Въ интересахъ ускоренія выборовъ и составленія избирательныхъ списковъ можно поручить уже существующимъ органамъ мѣстнаго самоуправления. Комиссія выяснила, что въ скоромъ времени требуется, чтобы осуществилъ всю избирательную процедуру и пришла къ заключенію, что на это требуется минимумъ 60 дней. Совѣщаніемъ приняты два предложенія комиссіи, 1) составлять списки будутъ те организаціи, которыя составляютъ волостные и городскія и затѣмъ, они окончательно будутъ завершены органами мѣстнаго самоуправления; 2) выборы въ учредительное собраніе могутъ быть произведены два мѣсяца спустя послѣ образованія волостныхъ и городскихъ органовъ самоуправления на демократическомъ началѣ.

### Польскія дѣла

ПЕТРОГРАДЪ. 14. 6. У предсѣдателя ликвидационнаго комиссіи по дѣламъ царства польскаго Ледницкаго состоялся приемъ въ честь англійскаго министра Гендерсона. Въ приветственной рѣчи Ледницкаго указалъ, что полиция съ терпѣнью ожидаетъ конца войны и не стремится къ заключенію внезапнаго мира и жаждутъ воплощенія въ жизнь лозунга всеобщей свободы. Въ отвѣтнй рѣчи Гендерсонъ отмѣтилъ, что лишнее свободы Польша и ее раздѣлы являются несправедливою, наиболее часто подчеркивавшейся англійскимъ народомъ. На уничтоженіи вознагражденій, на ко-

торыхъ Англія настаивъ въ дни победы, а отношеніе свободной Россіи къ польскому народу явилось однимъ фактомъ, созданнымъ на западѣ дѣлѣ въ великой русской революціи. На приемѣ англійскаго министра присутствовалъ министръ иностранныхъ дѣлъ Терещенко.

### Русская миссія въ Америкѣ.

НЬЮ-ЮРКЪ. 14. 6. Русская миссія послѣднія сѣмь. Вахметьевъ произнесъ рѣчь, встрѣченную энтузіазмомъ. Онъ сказалъ, что въ настоящее время въ взоры обращены на Россію, Революція призвана обновить самыя основы нашей національной жизни. Предъ лицомъ столь великаго событія, какъ вступленіе Россіи въ ряды свободныхъ народовъ, не слѣдуетъ проявлять нетерпѣнія, такъ какъ идетъ борьба между противоположными теченіями. Пока дѣло перестройки страны не закончено 1. необходимо и всеобщимъ также попытки со стороны дезорганизуемыхъ элементовъ воспользоваться настоящимъ моментомъ. Весьма важное значеніе имѣетъ распространяющееся въ Россіи убѣжденіе, что исходъ революціи и будущее русской свободой тѣсно связаны съ боевою мощью страны. Россія съ негодованіемъ отвергаетъ мысль о сепаратномъ мирѣ и убѣждена, что онъ означалъ бы торжество германской автаркіи и явился бы страшной угрозой для русской свободой. Временное правительство и монгольскимъ министерствомъ необходимы для достиженія военныхъ успѣховъ.

### Соглашеніе съ Монголіей.

УРГА. 12. 6. Написанное 27 марта русскимъ дипломатическимъ агентомъ и монгольскимъ министромъ иностранныхъ дѣлъ соглашеніе служить развитіемъ русскомонгольскаго протокола отъ 21 октября 1912 г. и опредѣляетъ порядокъ отвода земельныхъ участковъ на будущее время и рѣшаетъ спорный между Россіей и Монголіей вопросъ объ общемъ правѣ, которыми пользуются русскіе, занявшие земельные участки на основаніи частныхъ соглашеній съ монгольскими властями и частными лицами. Участки, занятые до вступленія въ силу протокола 1912 г., признаны собственностью владельцевъ, а занятые послѣ— владельцемъ на арендныхъ правахъ. Срокъ аренды земель 25 лѣтъ съ правомъ продленія. Арендная плата опредѣлена въ городахъ въ размѣрѣ отъ 20 до 5 копеекъ въ годъ за квадратный алланъ, а въ городовахъ— отъ 10 до 2 копеекъ въ годъ (алланъ—три четверти сажени).

ПАРИЖЪ. 14. 6. Завтра палата подвергнетъ обсужденію запросъ о наступленіи 3 Армія. Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ воспрещена продажа спиртныхъ напитковъ въ ресторанахъ и буфеткахъ, за исключеніемъ часовъ завтраковъ и обѣдовъ. Лицамъ женскаго пола, не моложе 13, продажа спиртныхъ напитковъ совершенно воспрещена, а также лицамъ, желающимъ взять ихъ съ собой. Запреты эти распространяются на вино, пиво, сиропъ, медъ и ликеръ.

## ХРОНИКА

Уволеніе на покой Епископа Дмитрія.

Вчера 15 июня въ 2 ч. дня получена телеграмма: «Равель. Прошедшему Модесту Епископу Рязанскій Дмитрій уволенъ».

Свѣтлѣшимъ Синодомъ на покой.

Оберъ прокуроръ Владімиръ Львовъ.

На этой телеграммѣ послѣдовала слѣдующая революція: Въ Консисторію для объявленія.

Еп. Модестъ

### Къ предстоящимъ выборамъ въ Рязанскую Городскую Думу.

Практикается пора выборовъ. Настало то время тревожное, во время съ тѣмъ и важное, когда каждый гражданинъ и каждая гражданка Рязани должны будутъ открыто сказать, какъ они хотѣютъ устроить будущую свою городскую жизнь.

Выборы эти явятся для Рязани въ некоторомъ образомъ ознакомленъ на государственную зрѣлость, и выйдутъ съ тѣмъ и пробнымъ камнемъ съ помощью котораго въ недалекомъ будущемъ опредѣлится коллективная и индивидуальная мощь ихъ политическихъ организацій.

Какъ же относитъ Рязанскія организаціи къ предстоящей имъ близкой и серьезной борьбѣ? Различно. Въ то время, какъ одинъ изъ нихъ проявляетъ усиленную активность, другіе, повидимому, еще и не думаютъ приниматься за подготовительную работу. Предварительная горячка, очевидно еще не зашла въ жизнь. Интенсивная работа идетъ въ социалистическихъ партіяхъ г. Рязани, такъ, социальны-революціонеры вступили въ борьбу въ вопросу о провозглашеніи выборовъ съ двумя другими политическими организаціями: съ социалдемократами и союзомъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ. Сообща они выработали программу агитационно-выборную и намѣли самую технику будущей пропаганды. Они выбрали изъ числа своихъ членовъ 60 кандидатовъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ

Симъ Свѣтъ Рязанскаго Епархіальнаго Училища доводитъ до свѣдѣнія роители учащихся о нижеслѣдующемъ постановленіи своемъ: Воспитанница, за коими числятся недоимки, увольняются изъ Училища, если родители ихъ, проживающіе въ г. Рязани, не внесутъ недоимки къ 15 июля, а иногородние и сельскіе къ 1-му августа 1917 г. Въ случаѣ увольненія и обратнаго пріема будетъ примѣняться § 81 Устава училища, по которому въ классъ не можетъ быть больше 45 ученицъ.

При Иоанно-Прептченской церкви с. Задне-Пилева, Рязанскаго уѣзда, освободилась должностъ псаломщика. Желательно чтобы псаломщикъ могъ руководить хоромъ пѣніемъ, за этотъ трудъ мѣстной фабрикантъ (онъ же церковный староста) обещаетъ дать въ годъ 200 рублей, квартира казенная, кружечный доходъ не меньше другихъ церквей нашего округа.

18 сего июня въ 7 ч. вечера въ помѣщеніи Епархіальнаго Женскаго Училища имѣетъ быть очередное годовичное Собраніе членовъ Братства Св. Василия для заслушанія отчетовъ и разсмотрѣнія текущихъ дѣлъ. Особыхъ приглашеній не будетъ.

Дѣлопроизводитель свѣц. *І. Архангельскій.*

### Отъ Правленія Рязанскаго Духовнаго Училища.

Очередной Сѣздъ депутатовъ Рязанскаго Училища округа по вопросамъ содержанія Училища во второй половинѣ настоящаго 1917 года въ будущемъ 1918 году состоится 21 сего іюня (въ среду) въ 11 часовъ дня въ зданіи Духовнаго Училища (соборная улица).

Желающимъ депутатамъ могутъ быть предоставлены помѣщенія въ Дух. Училищѣ.